
重庆市育才中学校高 2025 届 2022-2023 学年（下）3 月月考

数学试题
本试卷为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共 150分，考试时间 120分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干

净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5分，共 40 分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符

合题目要求的．

1．已知平面向量 )1,2(),,1(),0,1(  ckba ，若 cba //)2(  ，则 k

A．1 B． 1 C．
4
1

 D．
4
1

2．已知 是第二象限角，则点 )2sin,
2

(tan 
P 位于

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

3．如图， 60C 是一种碳原子簇，它是由 60个碳原子构成的，其结构是以正五边形和正六边形面组成的凸 32面体，

这 60个C原子在空间进行排列时，形成一个化学键最稳定的空间排列位置，恰好与足球表面格的排列一致，

因此也叫足球烯.根据杂化轨道的正交归一条件，两个等性杂化轨道的最大值之间的夹角 )1800(  满足：

0)cos
2
3cos

2
5()

2
1cos

2
3(cos 32   ，式中  ,,, 分别为杂化轨道中 fdps ,,, 轨道所占的

百分数. 60C 中的杂化轨道为等性杂化轨道，且无 fd , 轨道参与杂化，碳原子杂化轨道理论计算值为 28.2sp ，它

表示参与杂化的 ps, 轨道数之比为 28.2:1 ，由此可计算得一个 60C 中的凸32面体结构中的五边形个数和两个等

性杂化轨道的最大值之间的夹角的余弦值分别为

A．
57
25,20  B．

57
25,20 C．

57
25,12  D．

57
25,12

4. 已知
13
17cossin   ， )

4
5,(   ，则   cossin

A．
13
2

B．
13
2

 C．
13
7

D．
13
7



5．已知非零向量 ba, 满足 )112()2(),7()( babababa  ，则  ba,sin

A．
5
3

B．
5
4

C．
13
5

D．
13
12



6．已知
5.1)

2
1(a ， 3log4b ， 1sin 2c ，则 , ,a b c的大小关系为

A． cba  B． acb  C． bac  D． bca 

7．如图，在梯形 ABCD中， 1
2
1

 ABDCAD 且 ADAB  ， P为以 A为圆心 AD为半径的
4
1
圆弧上的一动点，

则 )( PCPBPD  的最小值为

A． 223  B． 233  C． 243  D． 253 

8．设函数 )0(1)sin(2)(  xxf ，若对任意实数 ， )(xf 在区间 ],0[  上至少

有 3个零点，至多有 4个零点，则的取值范围是

A． )
3
10,

3
8[ B． )4,

3
10[ C． )

3
14,4[ D． )

3
16,

3
14[

二、选择题：本题共 4 小题,每小题 5分,共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，

全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分．

9．已知在同一平面内的向量 cba ,, 均为非零向量，则下列说法中正确的有

A．若 cbba //,// ，则 ca // B．若 a c a b  
   

，则b c
 

C． )()( cbacba  D．若 ba // 且 ca  ，则 0)(  bac

10．函数     πsin 0, 0,
2

f x A x A         
 

的部分图象如图所示，则下列说法中正确的有

A． 2

B． )0,
12
7( 

 为函数 )(xf 的一个对称中心点

C． ]
3
7,

6
11[  为函数 )(xf 的一个递增区间

D．可将函数 x2cos 向右平移 
6
1

个单位得到 )(xf

11．已知    ,f x g x 分别是定义在 R上的奇函数和偶函数，且 xexgxf  )()( ，则下列说法中正确的有

A．  0 1g  B． 1)()( 22  xgxf

C． )()(2)2( xgxfxf  D．若 0)()2(  mfmf ，则 1m

12．已知两个不相等的非零向量 ba, ，两组向量 54321 ,,,, xxxxx 和 54321 ,,,, yyyyy 均由 3个 a和 2个 b排列而成，

记 5544332211 yxyxyxyxyxS  ， minS 表示 S所有可能取值中的最小值，则下列命题正确的是

A． S有3个不同的值 B．
22

min 22 bbaaS 

C．若 ba // ，则 minS 与 || b 无关 D．若 2
min ||4|,|2|| bSba  ，则 ba 



第Ⅱ卷

三、填空题：本大题共 4小题，每小题 5 分，共 20 分．

13．已知 )5,4(),2,1( BA 且 PBAP 2 ，则 P的坐标为____________.

14．已知 )
2

2023sin(2)2023sin( 


  ，则   2cos2sin ___________.

15．写出一个同时满足下列三个条件的函数 )(xf __________.

① )(xf 不是常数函数 ② )1( xf 为奇函数 ③ )2()2( xfxf 

16．已知函数 ]
2
,

2
[,

2
1cos2cos

2
1)( 

 xxxxf

（1） )(xf 的值域为_____________；

（2）设 )cos4sin3()( xxaxg  ，若对任意的 ]
2
,

2
[1


x ，总存在 ],0[2 x ，使得 )()( 21 xgxf  ，则实数 a

的取值范围为_____________.

四、解答题：本大题 6 个小题，共 70 分，解答时应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程，并

答在答题卡相应的位置上．

17．（本小题 10分）

已知平面向量 a， b， c满足 )0,2(a ， 1|| b ， ），（ Rtbtac  ，
3

, 
 ba .

（1）求 b在 a上的投影向量的坐标；

（2）当 || c 最小时，求 b与 c的夹角.

18.（本小题 12分）

如图，在平面直角坐标系 xOy中，角 的终边与单位圆的交点为 ),( 11 yxA ，角
6


  终边与单位圆的交点为

),( 22 yxB .

（1）若 )
2

,0( 
  ，求 21 yx  的取值范围；

（2）若点 B的坐标为 )
3
22,

3
1( ，求点 A的坐标.

O



19.（本小题 12分）

已知平面向量OM ，ON不共线，由平面向量基本定理知，对于该平面内的任意向量OP，都存在唯一的有序

实数对 ）（ yx, ，使得 ONyOMxOP  .

（1）证明： NMP ,, 三点共线的充要条件是 1 yx ；

（2）如图， ABC 的重心G 是三条中线 CFBEAD ,, 的交点，证明：重心为中线的三等分点.

20.（本小题 12分）

已知向量 )
2

sin,
2

(cos),
2

sin,
2

cos
2

sin32( xxbxxxa  ，函数 baxf )( .

（1）求函数 )(xf 的单调增区间和对称轴；

（2）若关于 x的方程 0)(  mxf 在 ]
2
,0[ 

上有两个不同的解，记为 ， .

①求实数m的取值范围；

②证明： 1
2

)cos(
2


m .

21.（本小题 12分）

已知 Ra ，函数 )3(log)( 2
2 axxxf  .

(1)若函数 )(xf 的图像经过点 )13( ，，求不等式 1)( xf 的解集；

(2)设 2a ，若对任意 ]4,3[t ，函数 )(xf 在区间 ]1,[ tt 上的最大值与最小值的差不超过1，求 a的取值范围.

22．（本小题 12分）

设 n次多项式  0)( 0
1

1
2

2
1

1  
 n

n
n

n
nn aaxaxaxaxaxT ， ，若其满足  nTn cos)(cos  ，则称这些多

项式 )(xTn 为切比雪夫多项式. 例如：由 1cos22cos 2   可得切比雪夫多项式 12)( 2
2  xxT .

（1）求切比雪夫多项式 )(3 xT ；

（2）求 18sin 的值；

（3）已知方程 0168 3  xx 在 )1,1( 上有三个不同的根，记为 321 ,, xxx ，求证： 0321  xxx .


